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Разгледаните в тази част теми и сектори са посочени в Националния докладът за 

състоянието на околната среда в България, който се изготвя ежегодно в съответствие 

със Закона за опазване на околната среда  

Основни области и теми разгледани в Националния доклад за състоянието на 

околната среда в България  

Националният доклад за състоянието и опазването на околната среда се изготвя ежегодно в 

съответствие с  чл. 22, ал. 1 от Закона за опазване на околната среда (Обн., ДВ, бр. 91 от 

25.09.2002 г., посл.изм. бр. 66 от 26.07.20131). 

 

Докладът включва 16 раздела: Емисии на вредни вещества и качество на атмосферния въздух, 

Изменение на климата, Управление на водните ресурси и качество на водите, Питейни води и 

води за къпане, Земеползване и състояние на почвите, Биологично разнообразие и национална 

екологична мрежа, Гори, Отпадъци и материални ресурси, Радиационни характеристики на 

околната среда, Шумово замърсяване, Енергетика, Транспорт, Финансиране на дейностите по 

опазване на околната среда, Оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.”, Превантивни 

инструменти за интегриране на целите за опазване на околната среда в инвестиционни 

проекти и действащи инсталации, Повишаване на екологичното съзнание и култура. 

 

Докладът е изготвен със структура, включваща основно екологични индикатори и методологии 

прилагани в оценъчните доклади на Европейската агенция по околна среда (ЕАОС) . Оценката 
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http://www.moew.government.bg/files/file/Industry/Legislation/Zakoni/ZOOS.pdf


SOER 2015 – Countries and regions  

България 

 

 

на индикаторите е направена за подходящи времеви периоди и са изведени тенденции и 

заключения, които формират „ключови послания” по съответните екологични теми.  

Източник: Национален доклад за състоянието и опазването на околната среда в Република България 

през 2011 г. (издание 2013 г.), http://eea.government.bg/bg/soer/2011 

 

Основни заключения от Доклада за състоянието на околната среда  

Най-значителните източници на неблагоприятно въздействие върху околната среда са 

потреблението на енергия и природни ресурси от икономическите сектори и емисиите на 

вредни вещества в атмосферния въздух, водите, почвите, депонирането на отпадъци.  

Въпреки високия темп на намаляване на крайната енергийна интензивност на България, тя 

остава една от най високите сред страните членки на ЕС. Потреблението на възобновяеми 

енергийни източници е нараснало със 76% спрямо 2000 г.  

Енергетиката остава най-големият източник на емисии на серен диоксид и основен източник на 

емисии на азотни оксиди. Доминирането и непрекъснатото нарастване на дела на 

автомобилния транспорт в структурата на транспорта е свързано с увеличена консумация на 

горива и емисии на вредни вещества в атмосферния въздух, в т.ч. емисии на парникови газове, 

озонови прекурсори, фини прахови частици (ФПЧ). Автомобилният транспорт потребява 91,5% 

от общото енергийно потребление на сектора. До 2011 г. не са постигнати националните 

индикативни цели по отношение на потреблението на биогорива в транспорта. 

Замърсители като серен диоксид, азотни оксиди, амоняк, неметанови летливи органични 

съединения и ФПЧ създават най-сериозните проблеми за човешкото здраве и са главната 

причина за влошаване на състоянието на екосистемите, като замърсяването с ФПЧ10 

продължава да бъде основен проблем за качеството на въздуха във всички райони за оценка и 

управление на качеството на атмосферния въздух. 

България изпълнява изискванията на Рамковата конвенция на Организацията на Обединените 

Нации по изменение на климата и Протокола от Киото за намаляване на емисиите от 

парникови газове с 8% за периода 2008-2012 г. спрямо 1988 г., като намалението през спрямо 

базовата 1988 г. е 45,99%.  

 

Спрямо други европейски страни България се отличава с относително значими пресни водни 

ресурси, както по абсолютен обем, така и на човек от населението. Същевременно страната 

заема едно от водещите места по иззета вода средно на човек и е сред европейските страни, 

които разчитат главно на повърхностни водоизточници - поради значимите водни обеми за 

охлаждане в енергетиката. Посредством групови селищни водоснабдителни системи се 

осигурява достъп до питейна вода на 99 % от населението; след 2005 г. се увеличава броят на 

селищните пречиствателни станции за отпадъчни води. В последните десетина години се 

наблюдава постепенно подобряване на качеството на повърхностните и подземните води за 

по-голяма част от показателите. Все още има водни тела в риск и за тези тела са изготвени 

програми от мерки с цел достигане на добро екологично състояние до 2015 г.  

Почвите в страната са в добро екологично състояние по отношение на запасеност с биогенни 

елементи/органично вещество. Проследявайки водоплощните ерозионни процеси за 

последните години в страната се наблюдава тенденция към ограничаване на процеса, както по 

отношение на площното разпространение, така и по отношение на средногодишните почвени 
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загуби. Ветровата ерозия запазва относително постоянна площ на разпространение и загуби на 

почва. 

Загубата на биологично разнообразие е една от най-критичните заплахи за околната среда 

както в глобален мащаб, така и за България. За оценка на степента на загуба на биологичното 

разнообразие се прилагат сложни индикатори за популационни тенденции. Намаляването на 

индекса за състоянието на популациите на птиците в България е признак за влошеното 

състояние на тези видове и на средата, която те обитават. Предложените защитени зони за 

България се оценяват като достатъчни по отношение на представителността на видовете и 

местообитанията. Индексът на достатъчност е 94,3%. 

В международен аспект, състоянието на горите в България не се различава съществено от 

средното за Европа. Увредените дървета в Европа (от втора до четвърта степен) са 24,2%, в 

България са установени 21,6%. Сред причинителите за уврежданията с най-голям дял са 

насекомните вредители и гъбните патогени. 

Анализът на данните за измерените дневни шумови нива в градовете за петгодишен период 

определят като преобладаващи диапазоните 63-67 dB(A), следвани от нивата в рамките на 68-

72 dB(A). Извършените измервания на Регионалните здравни инспекции показват, че 

регламентираните допустими шумови нива са превишени в 72 % от контролните пунктове в 

страната. 

Предотвратяването на образуването на отпадъци засяга и зависи от много широк кръг от 

заинтересовани страни. Тази цел влиза в националните цели и се подкрепя от ангажираността 

на местните органи, но в основата си зависи от промените в отношението и поведението на 

домакинствата и бизнеса и от новите модели в промишлените процеси и проектирането на 

продуктите. Наблюдава се  значително увеличаване на делът на отпадъци предадени за 

оползотворяване в т.ч. за рециклиране и количеството на образуваните опасни отпадъци за 

петгодишен период  е намаляло  средно с около 26%.  Количеството на образуваните в 

страната битови отпадъци намалява, като намаляването основно се дължи на въведените 

административни, икономически и финансови инструменти. Страната е постигнала 

националните цели за  материално рециклиране и оползотворяване на образуваните отпадъци 

от опаковки.  

Разходите за опазване и възстановяване на околната среда на национално ниво се оценяват на 

1 438, 2 млн. лв., като относителният им дял от брутния вътрешен продукт (БВП) е 1,9%. Отчита 

се увеличение на разходите, спрямо 2010 г. с 11,4% и спрямо 2009 г. с около 10,9%.  

Източник: Национален доклад за състоянието и опазването на околната среда в Република 

България през 2011 г. (издание 2013 г.), http://eea.government.bg/bg/soer/2011 

 

Ключовите национални политики в отговор на основните екологични предизвикателства и 

проблеми пред които е изправена страната  

Акцент в националната политиката за опазване на околната среда и политиката по превенция и 

адаптация на изменение на климата  е насочен към  подходът те да станат част от 

хоризонталните политики в управлението на България. Основните предприети  законодателни 

промените за повишаване на ефективността на управлението на политиките за околната среда 

и за подобряване на бизнес средата са изготвяне на: 
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 проект на Закон за ограничаване изменението на климата2, като с него ще се даде 

общата правна уредба при осъществяване на  политиката по климата и основните 

дейности и процеси, чрез които Република България изпълнява своите задължения в  

областта на изменението на климата в международен план и на ниво Европейски съюз. 

 проекти за изменение на Закона за защитените територии, Закона за лечебните 

растения и Закона за биологичното разнообразие, с цел намаляване на регулаторните и 

административни тежести при прилагането на регулаторни режими, във връзка с 

опазването на биологичното разнообразие. 

 предложения за изменение на Закона за водите, с които основно се цели ускоряване на 

процеса по определяне на  санитарно – охранителни зони около водовземните 

съоръжения за питейно-битово водоснабдяване, пълна хармонизация на рамката за 

действията на общността в областта на политиката за водите и прилагане на нови по-

високи екологични стандарти за водите. 

 Изменение на Закона за отговорността за предотвратяване и отстраняване на 

екологични щети , които са включени в проекта на Закон за изменение и допълнение на 

Закона за генетично модифицираните организми3, с оглед осигуряване на ефективен 

контрол върху предотвратяване и отстраняване на екологични щети. 

 нов Закон за управление на отпадъците4, с които се актуализират изискванията при 

управление на отпадъците и се въвеждат национални цели за рециклиране на битови и 

строителни отпадъци.  

 

Приоритет: Опазване и подобряване състоянието на водните ресурси. 

Осигуряване на допълнително развитие и прилагане на специфичните икономически 

принципи, като «замърсителят плаща» и принципа на възстановяване на разходите във водния 

сектор. Създаване на стратегическа рамка за намаляване и предотвратяване на 

неблагоприятните последици от наводненията върху човешкото здраве, околната среда, 

стопанската дейност и културното наследство на страната и разработване на Планове за 

управление на риска от наводнения 

Приоритет: Устойчиво управление на отпадъците. 

Изграждане на цялостна инфраструктура за третиране на отпадъците в страната и създаване на 

стратегическа рамка за управление на отпадъците, която ще определи бъдещите мерки за 

предотвратяване образуването на отпадъци, насърчаване на рециклирането и повторното 

използване на отпадъците и по-ефективното използване на ресурсите, развитието на устойчиви 

системи за управление на специфичните потоци отпадъци и насърчаване на инвестициите и 

дейностите, свързани с управление на отпадъците. 

 

Приоритет: Подобряване качеството на атмосферния въздух. 

                                                           
2
 http://www.moew.government.bg/?show=konsultacii&kid=76 

3
 http://www.moew.government.bg/?show=konsultacii&kid=89 

4
 http://www.moew.government.bg/files/file/Waste/Legislation/Zakoni/ZUO.pdf 
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Изпълнение на мерките от Националната програма за намаляване на общите годишни емисии 

на серен диоксид, азотни оксиди, летливи органични съединения и амоняк в атмосферния 

въздух и методическо подпомагане на общините при разработване на програми за 

подобряване на качеството на атмосферния въздух и при изпълнението на вече разработени 

програми. 

 

Приоритет: Ограничаване и спиране на загубата на биологично разнообразие и влошаването 

на екосистемните услуги. 

Доизграждане, поддържане и управление на Националната екологична мрежа от защитени 

територии и зони, с цел обезпечаване на териториална защита, съхранение, укрепване и 

възстановяване на екосистеми, местообитания, видове и генетичен материал, разработване и 

приемане на планове за действие за растителни и животински видове и планове за управление 

на защитени територии и защитени зони. 

 

 

Специфични проблеми на страна 

Национални цели в съответствие със Стратегията „Европа 2020“ 

Цел на стратегия Европа 2020 

България 

Настояща ситуация 
Цел на Националната 
програма за реформи за 
20205 

3% от БВП на ЕС за инвестиция в 
Научно-изследователска и 
развойна дейност 

0,6% (2010) Увеличение до 1,5% 

20% намаляване на емисиите на 
парникови газове спрямо нивата 
от 1990г. 

минус 12 % (прогноза за 
емисии през 20206 при 
2005=100) 

Увеличение с 20% max за 
сектори извън Европейската 
схема за търговия с емисии7 
(при 2005=100) 

плюс 11% (емисии през 
2010 при 2005=100) 

20% дял на ВЕИ в крайно 
потребление на енергия (вкл.10% 
ВЕИ в крайното потребление в 
транспорта) 

13,8% (2010) Увеличение до 16% 

20% повишаване на енергийната 
ефективност 

17,48 Мтне (2010) Намаление с 3,2 Мтне=15,8 
Мтне 

75% заетост сред населението на 
възраст 20-64 г. 

63,9 (2011) Увеличение до 76% 

Под 10 % дял на преждевременно 12,8% (2011) Намаление до 11% 

                                                           
5
 Национална програма за реформи (2011): http://www.minfin.bg/bg/page/573 

6
 На базата на съществуващи мерки, Доклад на ЕК „Progress towards achieving the Kyoto Objectives (2012)“. 

7
 Съгласно Решение 406/2009/ЕО (Решение за разпределение на усилията), с което се въвеждат правила 

за определяне приноса на ДЧ при изпълнението на поетите ангажименти от Общността за периода 2013-
2020 г. за намаляване на емисиите парникови газове от източници, непопадащи в обхвата на схемата за 
търговия с емисии (строителство, селско стопанство, транспорт, отпадъци) 
8
 Брутното потребление на първична енергия минус неенергийните употреби 

http://www.minfin.bg/bg/page/573
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напуснали образователната 
система 

Поне 40% дял на 30-34 годишните 
със завършено висше 
образование 

27,3% (2011) 
Увеличение до 36% 

Намаляване на броя на 
живеещите в риск от бедност или 
изключване с 20 милиона 41,6% от населението 

Намаление с 260,000 (с 16% 
при 2008=100) 

 

Източник: Насоки за интеграция на политиката по околна среда и политиката по изменение на 

климата във фондовете за КП, ОСП и ОПР за периода 2014 – 2020 г. фаза „Програмиране на 

фондовете към Общата стратегическа рамка” 

http://ope.moew.government.bg/files/useruploads/files/Programirane/2013_02__22_guidelines_mainstreami

ng_bg_t_ms.pdf  

 

http://ope.moew.government.bg/files/useruploads/files/Programirane/2013_02__22_guidelines_mainstreaming_bg_t_ms.pdf
http://ope.moew.government.bg/files/useruploads/files/Programirane/2013_02__22_guidelines_mainstreaming_bg_t_ms.pdf

